MODELLVASUT MOZDONYTAPEGYSEG

A modellvasut mozdonyok elektromos motorjait, néhany kivételtdl eltekintve mindig a sineken keresztiil
taplaljak. Ez egyaltalan nem jdonsag, mint ahogy az sem, hogy sokféle tapegység 1étezik. Az atlagos,
egyszeriibb megoldasok hatranya, hogy a tapfesziiltség szabalyozasa nem koveti a mozdony és a vonat
fizikai torvényeit, azaz kicsiben a szerelvény egyaltalan nem ugy viselkedik, mint ahogyan az igazi nagy. Ha
mozdony mogott kevés kocsi van, vagy csak 6nmagaban all, akkor a fesziiltség rakapcsolasakor szinte
megugrik. Ha viszont nagy a szerelvény, akkor a mozdony kerekei kipordgnek. Ez csak az egyik illuziot
rontd hatéds. A hatasfokkal is altalaban probléma van. A felesleges fesziiltséget rendszerint egy ellenallason
vagy huzalpotenciométeren hé formajaban eldisszipaltatjak. Foloslegesen nagy transzformator és
nagyméretll, melegedo alkatrészek az egyszerliség ara. Az egyetlen elonye ezeknek a megoldasoknak, hogy
a hibalehetdségek erdsen lesziikiilnek. Ez az érvelés azonban mar nem mindig allja meg a helyét. A korszerii
¢s megbizhato félvezetokkel, alkatrészekkel ma mar akar bonyolultabb és modernebb aramkoroket is nagy
biztonsaggal meg lehet épiteni.
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Az. dbran egy impulzusiizem{ modellvasiti mozdony tapegység kapcsolasi rajza lathatd. Ez mar minden
vonatkozasban a korszerl dramkorok kdzé sorolhatd. A mozdony vontatd fesziiltségét ugy szabalyozza, hogy az
koveti a fizikat. Energia takarékos, védett és megbizhatd. Kényelmes sokoldalu, akdr automatizalhato vezérlést is
lehetbvé tesz. A tapegység miikodését a feladatan keresztiil két részre lehet bontani: a menetirdny valtas és a
sebességszabalyozas. A két feladat azonban a P szabalyozé potenciométeren keresztil automatikusan
Osszekapcsolddik. A P potenciométer két vége és egyben a hozzdjuk kapcsolédé komparatorként mikods mdveleti
erdsitd invertald és nem invertdlé bemente, egy-egy 820 ohmos ellenallassal a 20 voltos pozitiv fesziltséghez
csatlakozik. Ugyanakkor a potenciométer csuszkaja szintén egy 820 ohmos ellenalladson keresztiil a negativ
fesziltségoldalra kerdl.

Osszességiikben egy olyan fesziiltségosztét alkotnak, ahol az osztasi aranyt a potenciométer a sajat két oldala felé
képes valtoztatni. Ennek egyenes kdvetkezménye hogy ha példaul a P potenciométert kozépallasbdl jobbra
csavarjuk, akkor a miveleti er@sit6 nem invertalé bemente, az IC 12-es kivezetése, pozitivabb lesz a masik, invertald
bemenetnél, az IC 13-as kivezetésénél. Ha a nem invertald bemenet pozitiv, akkor a muiveleti erdsité kimenete, az IC
14-es kivezetése is pozitivba billen. Ebben az esetben a npn BC337-es tranzisztor kinyit és a kollektordhoz csatlakozé
jelfogé meghuz.

Forditott helyzetben, amikor a potenciométert kozéphelyzettél balra csavarjuk, akkor az invertalé miveleti erésité
bemenete lesz pozitivabb, és a kimenet negativ fesziiltségre valt. Negativ feszliltség hatasara az npn tranzisztor lezar,
a jelfogd elenged és a sinre keriil6 vontaté egyenfesziiltség polaritasat megforditja. A polaritds valtassal a mozdony



menetiranya is megfordul.

A tdpegység masik része a vontatdfesziiltséget impulzus modulacidval szabalyozza. A TLO74-es IC A-jel( mUiveleti
erGsit6je egy négyszog alaku jeleket elSallitd oszcillatort alkot. Periddusonként a C, 47 nanofarados kondenzator
feltoltédik és kislil, egy aszimmetrikus haromszog fesziiltséget allit el6. Ez a haromszog fesziiltség keriil a B miveleti
erGsité nem invertadlé bemenetére. Az invertalé bemenetére a P potenciométerrdl szabalyozo egyenfesziiltség
érkezik.

Amikor ez a szabdlyozd egyenfesziiltség a potenciométer kdzépdllasatdl jobbra-balra minél pozitivabba valik, akkor a
B miiveleti er6sit6 kimenetén, IC 7-es kivezetésén, az invertdlas hatasdra a hdromszogek negativabb oldalaibdl egyre
nagyobb részek fognak "kiemelkedni". Ezek a negativ impulzusok, illetve a folyamatosan valtoztathato szélességl
impulzus sorozat, a TIP147-es pnp darlington teljesitmény tranzisztort rovidebb-hosszabb ideig nyitjak, zarjak, azaz
kapcsolgatjak. A P potenciométer kozépdllasaban a B miveleti erdsit6 kimenete pozitivban marad, a TIP147-es zarva
van. A darlington tranzisztor fesziiltség impulzusait a mozdony motorja atlagolja.

A sinpalydn a kisiklasok vagy mas okokbdl el6forduld zarlatok a tdpegységet veszélyesen megterhelnék. Ez ellen
védekezni kell. A TIP147-es tranzisztor emitterénél levé 0,5 ohmos, 5 wattos ellenallason zarlat vagy tulterhelés
esetén akkora fesziiltség esik, hogy ez a rakapcsolt BC557B tranzisztort kinyitja. Ha ez a tranzisztor kinyit, akkor a
TIP147-es darlingtonra azonnal pozitiv zardfesziiltséget kapcsol. A tranzisztor mindaddig zarva marad, amig a
tulterhelési ok megsz(inésével a BC557B ismét képes lesz lezarni. Ez a folyamat a tapegységnek automatikus tularam
és zarlatvédelmet biztosit.

A tdpegység, illetve a TIP147-es a tulmelegedés ellen nincs védve, ezért ezt a tranzisztort szabvanyos h(it6bordaval
alaposan hiiteni kell. Tulajdonképpen maga az impulzus GzemdU vezérlés eleve kisebb melegedésekkel jar, hiszen a
jobb hatdsfok ebben is rejlik. Azonban az eseti tulterhelések, zarlatok a lekapcsolasig a megfelelS hiités nélkil
kockaztatnak a tranzisztort.

A TLO74-es IC utolsd, C jelld miveleti erGsit6je szintén egy négyszog alaku jeleket elGallitéd oszcillatort alkot.
Ugyanolyat, mint az A-jell mdveleti erésité. Ennek az a feladata, hogy amikor kicsi a sinekre mend vontaté
fesziiltség, akkor erre az egyenfesziiltségre "llve" javitsa az impulzus modulacié min&ségét. A K kapcsolé amolyan
"vészfék", mivel a mozdony azonnali ledllitdsdra szolgal. Ezen a ponton automatika is kozbeavatkozhat, példaul
térkoz védelem, hibas valto allitas stb.



